此试题可能存在乱码情况，在查看时请点击右上角全屏查看
2018年常德中考地理模拟试题
　

一．选择题（共16小题）

1．法国是世界著名的旅游大国．下列景点位于该国的是（　　）

A．自由女神像
B．胡夫金字塔
C．埃菲尔铁塔
D．悉尼歌剧院

2．如图所示的自然景观，不可能出现在（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．美国
B．俄罗斯
C．中国
D．泰国

3．有关日本的叙述，正确的是（　　）

A．海岸线漫长，多优良港口

B．矿产资源丰富，对外贸易发达

C．耕地面积狭小，农业生产水平不高

D．工业发达，但工业产品的国际竞争力不强

4．20世纪80年代至今，日本在美国投资已达1万亿美元，雇佣了近7万美国人，涉及到钢铁、汽车、电力及电子等工业部门．对日本采取这种发展方式原因的描述，不正确的是（　　）

A．日本国内资源贫乏

B．日本土地供应紧张，国内需求减少

C．日本人口老龄化严重，劳动力短缺

D．美国劳动力资源丰富，价格低廉

5．最近，北约多次轰炸利比亚．有人想知道利比亚在哪里，需要什么样的地图？（　　）

A．世界政治地图
B．世界地形图
C．世界气候图
D．世界水文图

6．发达国家与发展中国家的划分依据是（　　）

A．国家面积的大小
B．国家人口的多少

C．人口受教育的水平
D．经济发展的水平

7．有关发达国家与发展中国家的叙述，错误的是（　　）

A．根据经济发展水平的高低分为发达国家和发展中国家

B．发达国家和发展中国家发展差距的问题称为“南北问题”

C．部分发达国家资源丰富，在经济发展中无需与他国合作

D．发达国家及发展中国家内部，经济发展均存在明显的差距

8．下列地区中，发达国家最为集中的是（　　）

A．东南亚
B．中东

C．欧洲西部
D．撒哈拉以南非洲

9．属于南半球发达国家的一组是（　　）

①新西兰　②澳大利亚　③巴西　④印度．

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

10．当今世界存在着许多矛盾与冲突，其原因占有突出地位的是（　　）

A．国际恐怖主义猖獗

B．国际经济贸易

C．国家和地区之间的领土争端

D．发展中国家与发达国家之间日益扩大的贫富差距

11．21世纪的世界，人类面临的三大问题是（　　）

A．人口、粮食、环境
B．人口、资源、环境

C．资源、和平、发展
D．人口、和平、环境

12．贝贝发现自家新买的汽车，轮胎来自泰国，发动机来自德国，音响来自韩国，这种现象说明（　　）

A．国际竞争日益激烈

B．国际合作与经济全球化日益密切

C．国际矛盾和冲突不断

D．国与国之间经济各成一体

13．发展中国家与发达国家的经济合作，给发展中国家带来的好处有（　　）

①能够解决资源不足的状况  ②能够解决资金不足的困扰  ③能够促进管理水平的提高  ④能够促进民族工业的发展．

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

14．下列有关气温分布的叙述，正确的是（　　）

A．同一纬度地区，夏季海洋气温高于陆地气温

B．等温线密集的地方，气温差别小；等温线稀疏的地方，气温差别大

C．一般情况，气温由低纬度向高纬度降低

D．年平均气温20℃以上的地区主要分布在南北极圈之间

15．世界年平均气温的分布规律是（　　）

A．从赤道向两极递增

B．一般来说，低纬度气温高，高纬度气温低

C．同纬度的海洋比陆地气温高

D．在山地，气温随海拔升高而降低，大致海拔每升高1000米，气温约下降0.6℃

16．关于世界年降水量的分布的叙述，正确的是（　　）

A．中纬度地区沿海降水多，内陆降水少

B．赤道附近地带终年高温，降水少

C．两极地区纬度高，降水丰富

D．南北回归线两侧，大陆西岸降水多

　

二．解答题（共12小题）

17．读图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）划分发达国家和发展中国家的依据是　　　　　　．目前，中国属　　　　　　国家．

（2）大多数发展中国家长期受殖民统治，主要出口　　　　　　产品，进口　　　　　　制成品，经济相对落后．为了缩小两类国家之间的差距，必须加强“南北对话”和“南南合作”．其中的“南”是指　　　　　　，“北”是指　　　　　　．

18．电子地图是信息时代的产物，是地图家族的最新宠儿，它具有许多神奇的功能，例如可任意缩放，可定位搜索，可导航…读北京电子地图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）你知道如何才能获取电子地图吗？

（2）城市的街区、道路是城市成长的印记，有鲜明的个性特征和文化烙印．请读图概括北京道路的分布特征．

（3）学霸们大多对北京的大学充满向往．请向同学们描述清华大学的具体位置．

19．读地球运动的演示实验示意图，回答有关问题

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）地球自转的方向是　　　　　　，自转一周所需要的时间是　　　　　　．

（2）图中示意太阳直射在　　　　　　（纬线），此时是北半球的　　　　　　（节气）．

（3）A点的经度是　　　　　　；A点位于B点的　　　　　　方向．

20．如图为”世界人口密度分布图“，读图完成下列各题．

（1）世界人口最稠密区位于亚洲的东部和　　　　　　部．这里存在的人口问题主要是　　　　　　．

①交通拥挤  ②人均资源多  ③环境污染 ④劳动力短缺 ⑤就业困难

A．①②③B．①③⑤C．②③⑤D．③④⑤

（2）A区域居民信仰的宗教多为　　　　　　，当地的语言以　　　　　　为主．

（3）B区域的原住居民印第安人属于　　　　　　人种．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



21．非洲索马里附近多年来海盗猖獗，过往商船深受其害．自2000年起，我国海军分批护航编队，每年从某军港起航，奔赴亚丁湾、索马里海域接替前一批编队以继续在该区域的护航任务．读图，回答问题． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）索马里位于非洲的东部，该洲的撒哈拉以南地区是　　　　　　（人种）的故乡．

（2）图中①　　　　　　运河沟通地中海和红海，是中东石油外运的一条重要海上通道，为亚洲和非洲的分界线．

（3）我国护航编队从某军港起航，首先经过我国的南海，后穿越②　　　　　　海峡（地处马来半岛和苏门答腊岛之间），最终到达③　　　　　　洋．

（4）图中④表示中国的　　　　　　平原，是我国机械化程度最高、提供商品粮最多的粮食生产基地．

（5）图中⑤国的工业集中分布在　　　　　　洋沿岸和濑户内海沿岸地带．

22．读地球公转示意图，回答问题．

（1）观察地球公转示意图得知，一年中，太阳光线的直射点有规律地在　　　　　　之间来回移动．

（2）地球公转至乙位置时为北半球的　　　　　　（节气），此时，我们居住的小区房间内能够被太阳光照射到的面积为一年中的　　　　　　（最大、最小）值，北京的昼长达到一年中的　　　　　　（最大、最小）值．

（3）在低纬度、中纬度和高纬度地区中，四季更替最明显的是　　　　　　地区．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



23．今年“六•一”，小明同学外出旅游，登山到甲处，通过GPS定位确定了自己的经纬度位置（如图）．据图完成下列问题．

（1）甲地在城镇的　　　　　　方向，运用所学地理知识小明　　　　　　（能、不能）用此图量  算出甲乙两地的实地距离，理由是　　　　　　．

（2）“六•一”这天，图中城镇的昼夜长短情况是　　　　　　．

（3）“六•一”这天，测得乙地的气温为20℃，那么山顶的气温是　　　　　　℃．

（4）甲地到乙地与甲地到山顶比较，甲地到乙地的坡度　　　　　　（陡、缓）．

（5）图示地区位于东、西半球的　　　　　　半球．

（6）A、B两条线，表示山脊的是　　　　　　线．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



24．读下列材料，回答问题

材料一：2014年5月21日，习近平在亚信峰会上提出，加快推进“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”建设．“一带一路”的战略构想，为沿线国家优势互补、开放发展开启了新的机遇之窗．

材料二：如图为“一带一路”路线图．

（1）图中“一带一路”的最西端是世界上城市密集分布地区之一，该区域城市旅游资源不包括　　　　　　．

A．巴黎埃菲尔铁塔  B．印度泰姬陵   C．威尼斯水城   D．英国伦敦塔桥

（2）陆上丝绸之路经过的C地属于我国四大地理区域中的　　　　　　地区，其自然特征是　　　　　　．

（3）D处是典型的　　　　　　气候，经常遭受的气象灾害是　　　　　　．

（4）E是世界上面积最大的半岛，该半岛居民主要为　　　　　　人种．该地最为丰富的矿产资源是　　　　　　．

（5）海上丝绸之路从中国F　　　　　　海起，沿途经G　　　　　　海峡、印度洋以及沟通红海和地中海的是　　　　　　运河，连通了三个大洲，将促进沿路各国经济的发展．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



25．2014年7月15日（当地时间），“金砖国家”（①俄罗斯、②中国、③印度、④巴西⑤南非）领导人在巴西福塔莱萨举行第六次峰会．读图回答问题．

（1）从图中可以看出南非位于　　　　　　（南或北）半球，该国所在的大洲有世界上最长的河流　　　　　　河．

（2）图中虚线为极圈或回归线，字母A所在虚线的纬度是　　　　　　．

（3）“金砖国家”之间的互助合作被称为：“　　　　　　”．（南北对话或南南合作）

（4）请结合所学地理知识，列举中国、俄罗斯、巴西、印度四国具有的共同点：　　　　　　；　　　　　　．（两点即可）

（5）“金砖国家”中有极昼极夜现象的是　　　　　　（填序号），热带雨林气候面积最大的是　　　　　　（填序号），高原海拔最高的是　　　　　　（填序号）．

（6）下列商品中，最不可能从俄罗斯进口的是　　　　　　．

A．石油　天然气　  B．服装　　玩具　C．木材　　D．铁矿．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．读俄罗斯和美国地图，完成下列问题

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）写出图中海港的名称

A　　　　　　    B　　　　　　

（2）俄罗斯工业基础雄厚，其中　　　　　　工业和航空航天工业在世界上占有重要地位．美国拥有完整的工业部门体系，生产规模大，技术先进，其中　　　　　　工业和尖端技术领域处于世界领先地位

（3）俄罗斯从中国进口的货物中最有可能的是　　　　　　

A．原油        B．钢铁        C．轻工业产品      D．机械产品

（4）从自然和人文两方面分析美国东北部五大湖地区发展农业的有利条件．　　　　　　、　　　　　　．

27．阅读图文资料，回答下列问题．

 材料一  莫斯科时间2015年5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念卫国战争胜利70周年，国家主席习近平和来自世界约20个国家和地区及国际组织领导人出席红场阅兵仪式． 中国、印度、独联体国家等的方队也参加了阅兵．

材料二  俄罗斯与印度简图

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）红场是俄罗斯的著名广场，位于首都莫斯科市中心，它位于　　　　　　平原上．

（2）从图中可看出，俄罗斯和印度各有一条重要的地理纬线穿过，但两国所处的温度带却大不相同，试分析说明原因．

（3）印度是典型的热带季风气候分布区，一年之中有旱季和雨季之分，每年6一9月盛行　　　　　　季风（填箭头代号a或b及风向名称），降水丰沛，为雨季．

（4）俄罗斯和印度在工业分布上的相同点是　　　　　　．A是　　　　　　工业区．

（5）近年来，印度的软件产业令世界瞩目，其中　　　　　　 （填字母及名称）是印度的软件产业中心，被称为印度的“硅谷”．

28．读巴西和印度两个“金砖国家”的简图，回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）填出图中字母代表的地理事物名称

河流：A　　　　　　，B　　　　　　．

城市：C　　　　　　，D　　　　　　．

（2）巴西利亚位于新德里　　　　　　方向，当新德里高温多雨时，巴西利亚的气候特征是　　　　　　．

（3）印度北部经常发生地震，而巴西很少有地震发生．请用板块构造学说分别解释其成因．

（4）1960年巴西政府将首都从里约热内卢迁到巴西高原上的新城市﹣巴西利亚，请分析迁都的原因．

　

2018年常德中考地理模拟试题参考答案
　

一．选择题（共16小题）

1．法国是世界著名的旅游大国．下列景点位于该国的是（　　）

A．自由女神像
B．胡夫金字塔
C．埃菲尔铁塔
D．悉尼歌剧院

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】（1）地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．

（2）法国位于欧洲西部，大陆轮廓略呈六边形．法国是世界旅游大国，巴黎、马赛、阿尔卑斯山、科西嘉岛等旅游胜地闻名遐迩，每年接待游客人数和旅游外汇收入均居世界前列．

【解答】解：法国是世界著名的旅游大国，著名的旅游景点有：埃菲尔铁塔、凯旋门、罗浮宫等；自由女神像坐落于美国纽约，胡夫金字塔位于埃及，悉尼歌剧院位于澳大利亚最大的城市悉尼．根据题意．

故选：C．

　

2．如图所示的自然景观，不可能出现在（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．美国
B．俄罗斯
C．中国
D．泰国

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】读图可得，图中所示的是热带风光，图中的树是椰子树．

【解答】解：美国跨寒温热三带，中国主要位于北温带，小部分位于热带，泰国主要属于热带季风气候，俄罗斯纬度高，气温低，跨北寒带和北温带，没有热带，故B符合题意．

故选：B．

　

3．有关日本的叙述，正确的是（　　）

A．海岸线漫长，多优良港口

B．矿产资源丰富，对外贸易发达

C．耕地面积狭小，农业生产水平不高

D．工业发达，但工业产品的国际竞争力不强

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】日本领土由北海道岛、本州岛、四国岛、九州岛4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成，地形以山地和丘陵为主，平原面积较小，主要属于温带季风气候和亚热带季风气候，海洋性特征明显；日本境内自然资源缺乏，市场狭小，经济发达，原料需要大量进口，而工业产品大量出口，经济对外依赖性较强，故工业主要分布在港口条件优越，交通便利的太平洋沿岸．

【解答】解：日本为东亚的岛国，海岸线曲折慢长，多优良港湾，故A正确．

日本矿产资源贫乏，发展工业的原料和燃料需要进口，国内市场狭小，对国际市场具有依赖性，对外贸易发达，故B错误．

日本耕地面积狭小，但农业生产水平很高，故C错误．

日本工业发达，技术含量高，工业产品的国际竞争力很强．故D错误．根据题意．

故选：A．

　

4．20世纪80年代至今，日本在美国投资已达1万亿美元，雇佣了近7万美国人，涉及到钢铁、汽车、电力及电子等工业部门．对日本采取这种发展方式原因的描述，不正确的是（　　）

A．日本国内资源贫乏

B．日本土地供应紧张，国内需求减少

C．日本人口老龄化严重，劳动力短缺

D．美国劳动力资源丰富，价格低廉

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】美国是世界上的农业大国，是世界上主要的农产品生产国和出口国，并且实现了农业生产专门化，机械化水平高，效率高，产量大．美国工农业生产总值居世界首位，是世界上第一经济强国．

【解答】解：日本的工业多面向国际市场，很多工业分布在美国等国家，主要原因是日本国内资源缺乏、土地面积狭小，国内市场小，且日本的人口老龄化严重，劳动力缺乏，美国是世界上最发达的国家，劳动力资源比较丰富，但价格比较高．

故选：D．

　

5．最近，北约多次轰炸利比亚．有人想知道利比亚在哪里，需要什么样的地图？（　　）

A．世界政治地图
B．世界地形图
C．世界气候图
D．世界水文图

【考点】世界政区图．

【分析】地图可分为自然地图和社会经济地图．自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图、政区图等．

【解答】解：查看国家要用世界政区地图．B、C、D中的地图找不到国家．

故选：A．

　

6．发达国家与发展中国家的划分依据是（　　）

A．国家面积的大小
B．国家人口的多少

C．人口受教育的水平
D．经济发展的水平

【考点】发展中国家和发达国家发展水平的差异．

【分析】人们居住在不同的国家和地区．不同国家的差别很大．

【解答】解：根据经济发展水平的差异，通常把世界上的国家分为发达国家和发展中国家．

故选：D．

　

7．有关发达国家与发展中国家的叙述，错误的是（　　）

A．根据经济发展水平的高低分为发达国家和发展中国家

B．发达国家和发展中国家发展差距的问题称为“南北问题”

C．部分发达国家资源丰富，在经济发展中无需与他国合作

D．发达国家及发展中国家内部，经济发展均存在明显的差距

【考点】发展中国家和发达国家发展水平的差异．

【分析】从经济状况来看，世界各国的发展水平存在着明显差异．根据经济发展水平的高低，通常可把世界上的国家划分为发达国家和发展中国家．

【解答】解：A、根据经济发展水平的高低，通常可把世界上的国家划分为发达国家和发展中国家；正确，不符合题意；

B、发展中国家与发达国家之间关于经济、政治等方面问题的商谈，叫做“南北对话”，正确；不符合题意；

C、经济全球化已成为当今世界的发展趋势，所以不管是发达国家，还是发展中国家，都要与他国合作；错误，符合题意；

D、发达国家及发展中国家内部，经济发展均存在明显的差距；这是必然的；正确；不符合题意．

故选：C．

　

8．下列地区中，发达国家最为集中的是（　　）

A．东南亚
B．中东

C．欧洲西部
D．撒哈拉以南非洲

【考点】发展中国家与发达国家的地区分布特点．

【分析】根据经济发展水平通常把国家分为发达国家和发展中国家．发达国家大多分布于北美洲、欧洲、大洋洲．发展中国家以亚洲、非洲和拉丁美洲的国家为主．

【解答】解：发达国家最为集中的地区是欧洲西部，如：英国、法国、德国、意大利等都属于发达国家，欧洲是世界上发达国家分布最多的大洲．

故选：C．

　

9．属于南半球发达国家的一组是（　　）

①新西兰　②澳大利亚　③巴西　④印度．

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

【考点】发展中国家与发达国家的地区分布特点．

【分析】新西兰和澳大利亚都位于南半球，都属于发达国家．巴西和印度属于发展中国家．

【解答】解：新西兰和澳大利亚都位于南半球，都属于发达国家．巴西和印度属于发展中国家，选项BCD不符合题意．

故选：A．

　

10．当今世界存在着许多矛盾与冲突，其原因占有突出地位的是（　　）

A．国际恐怖主义猖獗

B．国际经济贸易

C．国家和地区之间的领土争端

D．发展中国家与发达国家之间日益扩大的贫富差距

【考点】国际间的矛盾和冲突．

【分析】当代世界存在着许多矛盾与冲突，导致这些矛盾与冲突的原因多种多样，其中发展中国家与发达国家之间日益扩大的贫富差距，占有突出的位置，它从根本上影响着国际社会的安定和人民的和平生活．

【解答】解：当代世界存在着许多矛盾与冲突，导致这些矛盾与冲突的原因多种多样，其中发展中国家与发达国家之间日益扩大的贫富差距，占有突出的位置．

故选：D．

　

11．21世纪的世界，人类面临的三大问题是（　　）

A．人口、粮食、环境
B．人口、资源、环境

C．资源、和平、发展
D．人口、和平、环境

【考点】世界的主题．

【分析】针对当今世界人口爆炸、资源危机、环境污染等问题，联合国多次召开了全球环境与发展大会，倡导社会和经济的可持续发展，更强调了各国在发展经济的同时，

要保护好资源与环境，以维持全球生态平衡．

【解答】解：当今世界的三大问题是世界人口爆炸、资源危机、环境污染．由此可得知B符合题意．

故选：B．

　

12．贝贝发现自家新买的汽车，轮胎来自泰国，发动机来自德国，音响来自韩国，这种现象说明（　　）

A．国际竞争日益激烈

B．国际合作与经济全球化日益密切

C．国际矛盾和冲突不断

D．国与国之间经济各成一体

【考点】国际合作与经济全球化．

【分析】资源、技术、人才、信息等逐渐成为全球共享的财富，各国各地区的经济联系越来越紧密，产品生产的分工协作越来越显著．

【解答】解：随着知识经济和信息时代的来临，国家与国家之间各成体系、相对封闭的经济格局已被打破．资源、技术、人才、信息等逐渐成为全球共享的财富，各国各地区的经济联系越来越紧密，产品生产的分工协作越来越显著．大量的跨国公司和地区性、全球性的经济贸易组织的出现，使世界各国的经济更加相互依赖，相互融合，并朝着经济全球化的方向发展．

故选：B．

　

13．发展中国家与发达国家的经济合作，给发展中国家带来的好处有（　　）

①能够解决资源不足的状况  ②能够解决资金不足的困扰  ③能够促进管理水平的提高  ④能够促进民族工业的发展．

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

【考点】和平与发展是人类社会发展的主要趋势；国际合作与经济全球化．

【分析】通过发展中国家经济特点和发达国家的经济特点来分析解答．

【解答】解：发展中国家在经济发展中的不利条件是资金不足、管理落后、缺少先进的技术和设备，与发达国家合作，发达国家经济发展水平高，能给发展中国家带来资金、先进的技术和先进的管理经验，这样就能促进发展中国家的经济发展．

故选：B．

　

14．下列有关气温分布的叙述，正确的是（　　）

A．同一纬度地区，夏季海洋气温高于陆地气温

B．等温线密集的地方，气温差别小；等温线稀疏的地方，气温差别大

C．一般情况，气温由低纬度向高纬度降低

D．年平均气温20℃以上的地区主要分布在南北极圈之间

【考点】世界年平均气温的分布．

【分析】世界上气温分布的规律是从赤道向南北两极逐渐降低，世界上平均气温最高的地方位于非洲的北部，世界上平均气温最低的地方是南极洲．影响气温高低的因素有纬度因素、海陆因素、地形因素等．

【解答】解：同一纬度地区，夏季海洋气温低于陆地，故A错误；

等温线密集的地方，气温差别大；等温线稀疏的地方，气温差别小，故B错误；

世界上气温分布的规律是低纬度向高纬度渐降低，故C正确；

年平均气温20℃以上的地区主要分布在南北回归线之间，故D错误．

故选：C．

　

15．世界年平均气温的分布规律是（　　）

A．从赤道向两极递增

B．一般来说，低纬度气温高，高纬度气温低

C．同纬度的海洋比陆地气温高

D．在山地，气温随海拔升高而降低，大致海拔每升高1000米，气温约下降0.6℃

【考点】世界年平均气温的分布．

【分析】世界气温分布规律有三条：①从纬度位置看：从低纬度向两极气温逐渐降低；②从海陆位置看：同纬度的海洋和陆地气温并不一样，夏季陆地气温高，冬季海洋气温高；③从海拔高度看：地势越高气温越低，海拔每升高100米气温下降0.6℃．

【解答】解：世界年平均气温的分布规律是：从赤道向两极气温逐渐降低，或者说从低纬度向高纬度逐渐降低；同纬度地区，海拔越高，气温也越低，大致海拔每升高100米，气温下降约0.6℃；同纬度地区，冬季陆地气温低于海洋，夏季陆地气温高于海洋．故选项B符合题意．

故选：B．

　

16．关于世界年降水量的分布的叙述，正确的是（　　）

A．中纬度地区沿海降水多，内陆降水少

B．赤道附近地带终年高温，降水少

C．两极地区纬度高，降水丰富

D．南北回归线两侧，大陆西岸降水多

【考点】年降水量的分布状况．

【分析】从天空云中降落到地面的有液态水和固态水，如雨、雪、雹等．形成降水的基本条件是空气中要有凝结核和足够的水汽，同时有明显的上升气流．由于气流上升将水汽送到高空，周围气温降低，空气中水汽易达到饱和状态，将多余的水汽在凝结核上凝结，就形成云．云中的凝结物（水滴和冰晶）再经过反复升降，进行碰撞、合并，使体积不断增大，直到最终上升气流托不住它们时，就会降落到地面上形成降水．

【解答】解：世界降水的规律是：赤道地区降水多，两极地区降水少．（赤道地区太阳辐射强烈，多对流雨；两极地区冷，空气下沉，降水少．）中纬度沿海地区降水多，内陆地区降水少．（沿海迎风地区，受海洋影响大，降水多；内陆地区距海洋远，降水少．）回归线穿过的大陆内部和西部降水少，东岸降水多．（回归线穿过的大陆内部和西部，主要受副热带高气压控制造成的．）

故选：A．

　

二．解答题（共12小题）

17．读图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）划分发达国家和发展中国家的依据是　经济发展水平的高低　．目前，中国属　发展中　国家．

（2）大多数发展中国家长期受殖民统治，主要出口　初级（矿产、森林、畜产或热带作物）　产品，进口　工业（机械、汽车等工业）　制成品，经济相对落后．为了缩小两类国家之间的差距，必须加强“南北对话”和“南南合作”．其中的“南”是指　发展中国家　，“北”是指　发达国家　．

【考点】贸易的发展对人类交往的影响；发展中国家和发达国家发展水平的差异．

【分析】世界上有200多个国家和地区，它们的领土面积、人口多少、政治制度和经济发展水平等不尽相同．根据经济发展水平的高低，世界上的国家划分为发达国家和发展中国家．发达国家多分布在北美洲、欧洲、大洋洲．主要有美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本、澳大利亚、新西兰等．这些发达国家，除澳大利亚和新西兰外，都分布在北半球．发展中国家以亚洲、非洲和拉丁美洲的国家为主，主要分布在北半球的南部和南半球．

【解答】解：（1）世界各国的经济发展水平存在明显差异，依据经济发展水平的高低，可把世界各国划分为发达国家和发展中国家．发展中国家以亚洲、非洲和拉丁美洲的国家为主，主要分布在北半球的南部和南半球．

（2）针对发展中国家与发达国家分布的南北差异，国际上把这种经济发展差别说成是：“南北差距”．发展中国家之间的互助合作，称为“南南合作”．发展中国家与发达国家之间的关于经济、政治等方面的商谈，叫做“南北对话”．

故答案为：

（1）经济发展水平的高低；发展中；

（2）初级（矿产、森林、畜产或热带作物）；工业（机械、汽车等工业）；发展中国家；发达国家．

　

18．电子地图是信息时代的产物，是地图家族的最新宠儿，它具有许多神奇的功能，例如可任意缩放，可定位搜索，可导航…读北京电子地图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）你知道如何才能获取电子地图吗？

（2）城市的街区、道路是城市成长的印记，有鲜明的个性特征和文化烙印．请读图概括北京道路的分布特征．

（3）学霸们大多对北京的大学充满向往．请向同学们描述清华大学的具体位置．

【考点】电子地图和影像地图．

【分析】在庞大的地图家族中，有自然地图和社会经济地图．自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图等．

【解答】解：（1）电子地图是地图家族新成员，生活中可通过手机下载电子地图、进入百度搜索地图（在互联网上搜索地图）等获取电子地图．

（2）北京城市道路、地铁、轻轨铁路组成了市内四通八达的交通网络，从图中可以看出，北京道路以天安门为中心呈环形分布．

（3）清华大学的位置描述：位于天安门西北方向，（位于海淀区）位于北四环西段北侧；或位于地铁4号线北段东侧；或位于国家体育馆（鸟巢）西部约5千米；或位于颐和园正东部约4千米；或位于圆明园东南约2千米等．

故答案为：（1）手机下载电子地图、进入百度搜索地图（在互联网上搜索地图）；（2）以天安门为中心呈环形分布；（3）位于天安门西北方向，（位于海淀区）位于北四环西段北侧等．

　

19．读地球运动的演示实验示意图，回答有关问题

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）地球自转的方向是　自西向东　，自转一周所需要的时间是　一天　．

（2）图中示意太阳直射在　南回归线　（纬线），此时是北半球的　冬至日　（节气）．

（3）A点的经度是　30°N，60°E　；A点位于B点的　西北　方向．

【考点】地球自转及其方向和周期；用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】（1）地球自转，每时每刻都在改变着一个地方太阳辐射的强度．人们在经历昼夜更替的同时，也感受着天气的变化．地球在自转的同时，也沿着一定的轨道围绕太阳自西向东转动，这种转动称之为地球公转，其周期为一年．

（2）在地球仪上，由经线和纬线相互交织所构成的网络，叫做经纬网．利用经纬网，我们可以很方便地确定地球表面任何一个地点的位置．

【解答】解：（1）地球自转是地球绕地轴自西向东转动的运动方式，其周期为一天．我们每天经历的昼夜更替，看到日月星辰的东升西落，时区的差异（东部的时刻早于西部），主要是由于地球自转运动所产生的地理现象．

（2）图中示意太阳直射在南回归线，北极圈内全部出现极夜现象，此时是北半球的冬至日．

（3）​东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬．可判定A点的经度是30°N，60°E．同时根据经线指示南北方向，纬线指示东西方向，可判定A点位于B点的西北方向．

故答案为：（1）自西向东；一天；（2）南回归线；冬至日；（3）30°N，60°E；西北．

　

20．如图为”世界人口密度分布图“，读图完成下列各题．

（1）世界人口最稠密区位于亚洲的东部和　南　部．这里存在的人口问题主要是　B　．

①交通拥挤  ②人均资源多  ③环境污染 ④劳动力短缺 ⑤就业困难

A．①②③B．①③⑤C．②③⑤D．③④⑤

（2）A区域居民信仰的宗教多为　伊斯兰教　，当地的语言以　阿拉伯语　为主．

（3）B区域的原住居民印第安人属于　黄色　人种．
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【考点】世界人口的分布特点和迁移状况．

【分析】世界人口的地理分布很不均匀，有的地方稠密，有的地方稀疏；人口的分布状况与地理环境有着密切联系，中低纬度的临海地带往往形成人口的稠密地区．

【解答】解：读图分析可知：

（1）世界四大人口稠密地带：亚洲的东部和南部、欧洲的西部、北美洲和南美洲的东部；人口最稠密区位于亚洲的东部和南部，这里存在的人口问题主要是人口多、增长快，因此会造成：交通拥挤、住房紧张、就业困难、环境污染等问题；故选项B符合题意．

（2）A区域是北非地区，居民信仰的宗教多为伊斯兰教，当地的语言以阿拉伯语为主，属于阿拉伯世界的一部分．

（3）B区域是北美洲，原住居民是印第安人，属于黄色人种．

故答案为：（1）南；B；（2）伊斯兰教；阿拉伯语；（3）黄色．

　

21．非洲索马里附近多年来海盗猖獗，过往商船深受其害．自2000年起，我国海军分批护航编队，每年从某军港起航，奔赴亚丁湾、索马里海域接替前一批编队以继续在该区域的护航任务．读图，回答问题． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）索马里位于非洲的东部，该洲的撒哈拉以南地区是　黑种人　（人种）的故乡．

（2）图中①　苏伊士　运河沟通地中海和红海，是中东石油外运的一条重要海上通道，为亚洲和非洲的分界线．

（3）我国护航编队从某军港起航，首先经过我国的南海，后穿越②　马六甲　海峡（地处马来半岛和苏门答腊岛之间），最终到达③　印度　洋．

（4）图中④表示中国的　东北　平原，是我国机械化程度最高、提供商品粮最多的粮食生产基地．

（5）图中⑤国的工业集中分布在　太平　洋沿岸和濑户内海沿岸地带．

【考点】世界主要人种及其分布地区；洲界线．

【分析】地球上的海洋，被陆地穿插分割，形成彼此相连的四个大洋，按面积的大小依次是太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．索马里位于非洲的东部，该大洲与亚洲的分界线是苏伊士运河；非洲的中部和南部是世界黑人的故乡．

【解答】解：读图分析可知：

（1）索马里位于非洲的东部，该洲的撒哈拉以南地区是黑种人的故乡．

（2）图中①苏伊士运河是联结地中海与红海、沟通大西洋与印度洋的世界著名运河，也是亚、非两洲的分界线，是中东石油外运的一条重要海上通道，被日本人成为“海上生命线”．

（3）我国护航编队从某军港起航，首先经过我国的南海，后穿越②马六甲海峡，最终到达③印度洋；马来半岛与苏门答腊岛之间的马六甲海峡，是沟通太平洋与印度洋的天然水道，也是连接欧洲、印度洋沿岸港口与太平洋西岸港口的重要航道．

（4）图中④表示中国的东北平原，东北平原是我国最大的平原，有肥沃的黑土地，也是我国机械化程度最高、提供商品粮最多的粮食生产基地．

（5）图中⑤国是日本，工业集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带，为的是海运便利，有利于进口原料，出口工业产品．

故答案为：（1）黑种人；（2）苏伊士；（3）马六甲；印度；（4）东北；（5）太平．

　

22．读地球公转示意图，回答问题．

（1）观察地球公转示意图得知，一年中，太阳光线的直射点有规律地在　南北回归线　之间来回移动．

（2）地球公转至乙位置时为北半球的　夏至　（节气），此时，我们居住的小区房间内能够被太阳光照射到的面积为一年中的　最小　（最大、最小）值，北京的昼长达到一年中的　最大　（最大、最小）值．

（3）在低纬度、中纬度和高纬度地区中，四季更替最明显的是　中纬度　地区．
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【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光线直射赤道时是北半球的春分日或秋分日；当太阳光线直射北回归线时是北半球的夏至日；当太阳光线直射南回归线时是北半球的冬至日．

【解答】解：（1）观察地球公转示意图得知，地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角；一年中，太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间来回移动，产生了四季更替现象、太阳高度的变化、昼夜长短的变化．（2）地球公转至乙位置时，北半球的节气为夏至，太阳直射北回归线，日期为6月22日前后；此时，北半球太阳高度最大，位于北半球的我们居住的小区房间内能够被太阳光照射到的面积为一年中的最小值，北京的昼长达到一年中的最大值．

（3）温带四季变化明显，温带位于回归线和极圈之间，即23.5°～66.5°之间；中纬度地区为30°～60°之间．低、中、高三个纬度地区四季变化明显的是中纬度地区．

故答案为：

（1）南北回归线；

（2）夏至；最小；最大；

（3）中纬度．

　

23．今年“六•一”，小明同学外出旅游，登山到甲处，通过GPS定位确定了自己的经纬度位置（如图）．据图完成下列问题．

（1）甲地在城镇的　东北　方向，运用所学地理知识小明　不能　（能、不能）用此图量  算出甲乙两地的实地距离，理由是　图上缺少比例尺　．

（2）“六•一”这天，图中城镇的昼夜长短情况是　昼长夜短　．

（3）“六•一”这天，测得乙地的气温为20℃，那么山顶的气温是　16.7　℃．

（4）甲地到乙地与甲地到山顶比较，甲地到乙地的坡度　缓　（陡、缓）．

（5）图示地区位于东、西半球的　东　半球．

（6）A、B两条线，表示山脊的是　A　线．
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【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理；用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】（1）在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的地方为陡崖．在等高线地形图上，等高线越密集，表示坡度越陡，等高线越稀疏，表示的坡度越缓．（2）由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．（3）随着地势的增高，气温降低．一般情况下，每增高100米，气温约下降0.6℃（海拔每增加1000米，气温下降约6•C）．这就是形成一些高山“一山有四季”的主要原因．

【解答】解：（1）地图上的方向有不同的表示方式．经线指示南北方向，纬线指示东西方向，由此可推断出王先生由甲地前往乙地行走的方向是东北．小明不能用此图量算出甲乙两地的实地距离，理由是图上缺少比例尺．

   （2）30°N可以判定位于北半球，“六•一”这天北半球昼长夜短，

   （3）海拔每增加1000米，气温下降约6•C，测得乙地的气温为20℃，那么山顶的气温是16.7℃；（4）甲地到乙地与甲地到山顶比较，甲地到乙地的等高线稀疏，坡度缓；（5）甲地的地理坐标为35°N，60°E，据此可知它小于160°E，位于东半球．（6）等高线向海拔低处凸为山脊

故答案为：（1）东北，；不能；图上缺少比例尺；（2）昼长夜短；（3）16.7；（4）缓；（5）东；（6）A．

　

24．读下列材料，回答问题

材料一：2014年5月21日，习近平在亚信峰会上提出，加快推进“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”建设．“一带一路”的战略构想，为沿线国家优势互补、开放发展开启了新的机遇之窗．

材料二：如图为“一带一路”路线图．

（1）图中“一带一路”的最西端是世界上城市密集分布地区之一，该区域城市旅游资源不包括　B　．

A．巴黎埃菲尔铁塔  B．印度泰姬陵   C．威尼斯水城   D．英国伦敦塔桥

（2）陆上丝绸之路经过的C地属于我国四大地理区域中的　西北　地区，其自然特征是　干旱　．

（3）D处是典型的　热带季风　气候，经常遭受的气象灾害是　旱涝　．

（4）E是世界上面积最大的半岛，该半岛居民主要为　白色　人种．该地最为丰富的矿产资源是　石油　．

（5）海上丝绸之路从中国F　南　海起，沿途经G　马六甲　海峡、印度洋以及沟通红海和地中海的是　苏伊士　运河，连通了三个大洲，将促进沿路各国经济的发展．
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【考点】世界上的国家和地区概况；世界主要气候类型及其分布概况；世界主要人种及其分布地区．

【分析】“一带一路”指的是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，是我国在新时期提出的具有重要意义的战略构想“一带一路”经过亚洲、非洲、欧洲，大多属于发展中国家

【解答】解：（1）“一带一路”的最西端是世界上城市密集分布地区之一﹣﹣欧洲西部，欧洲西部城市旅游资源不包括印度的泰姬陵，

  （2）陆上丝绸之路经过的C地属于我国四大地理区域中的西北地区，其自然特征是干旱．

（3）D处是典型的热带季风气候，西南季风不稳定，经常遭受的气象灾害是旱涝灾害；

（4）E是世界上面积最大的半岛，该半岛居民主要为白色人种．该地最为丰富的矿产资源是石油．

（5）“海上丝绸之路”从中国南海起，经东南亚的马六甲海峡，进入印度洋，到达非洲东海岸和苏伊士运河，最后步入地中海沿岸，该地为地中海气候，夏季高温少雨，冬季温和多雨；沟通了“五海三洲之地”．

故答案为：（1）B； （2）西北；  干旱；   （3）热带季风；   旱涝；

（4）白色；   石油；    （5）南；   马六甲；    苏伊士．

　

25．2014年7月15日（当地时间），“金砖国家”（①俄罗斯、②中国、③印度、④巴西⑤南非）领导人在巴西福塔莱萨举行第六次峰会．读图回答问题．

（1）从图中可以看出南非位于　南　（南或北）半球，该国所在的大洲有世界上最长的河流　尼罗　河．

（2）图中虚线为极圈或回归线，字母A所在虚线的纬度是　南纬23.5°　．

（3）“金砖国家”之间的互助合作被称为：“　南南合作　”．（南北对话或南南合作）

（4）请结合所学地理知识，列举中国、俄罗斯、巴西、印度四国具有的共同点：　都是发展中国家　；　人口多　．（两点即可）

（5）“金砖国家”中有极昼极夜现象的是　①　（填序号），热带雨林气候面积最大的是　④　（填序号），高原海拔最高的是　②　（填序号）．

（6）下列商品中，最不可能从俄罗斯进口的是　B　．

A．石油　天然气　  B．服装　　玩具　C．木材　　D．铁矿．
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【考点】世界上的国家和地区概况；重要的国际组织．

【分析】（1）地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．

（2）“金砖四国”（BRIC）引用了巴西、俄罗斯、印度和中国的英文首字母，由于该词与英文中的砖（Brick）类似，因此被称为“金砖四国”． 南非加入后，其英文单词将变为“BRICS”，并改称为“金砖国家”．

（3）中国和印度都是亚洲国家，从经济发展水平来看，中国和印度都属于发展中国家，中国是世界上人口最多的国家，印度的人口数量次于中国，居世界第二位，中国和印度的海陆位置优越，都属于海陆兼备的国家．

【解答】解：（1）从图中可以看出南非位于南半球，该国所在的大洲有世界上最长的河流尼罗河．

（2）图中虚线为极圈或回归线，字母A所在虚线的纬度是南纬23.5°．

（3）“金砖国家”之间的互助合作被称为：南南合作；

（4）印度和中国的相似之处有：人口众多，粮食需求量大；都属于发展中国家．

（5）“金砖国家”中有极昼极夜现象的是俄罗斯，热带雨林气候面积最大的是巴西，高原海拔最高的是中国．

（6）俄罗斯重工业发达，最不可能从俄罗斯进口的是服装、玩具等轻工业产品，根据题意．

故答案为：（1）南； 尼罗；  （2）南纬23.5°； （3）南南合作；

（4）都是发展中国家；  人口多；（5）①；④；②；（6）B．

　

26．读俄罗斯和美国地图，完成下列问题
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（1）写出图中海港的名称

A　摩尔曼斯克　    B　圣弗朗西斯科　

（2）俄罗斯工业基础雄厚，其中　核　工业和航空航天工业在世界上占有重要地位．美国拥有完整的工业部门体系，生产规模大，技术先进，其中　军事　工业和尖端技术领域处于世界领先地位

（3）俄罗斯从中国进口的货物中最有可能的是　C　

A．原油        B．钢铁        C．轻工业产品      D．机械产品

（4）从自然和人文两方面分析美国东北部五大湖地区发展农业的有利条件．　地势平坦，土壤肥沃，水源充足　、　城市、人口密集，交通便利　．

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】根据美国和俄罗斯的相关地理特征回答即可．

【解答】解：（1）读图可知，A是摩尔曼斯克，B是圣弗朗西斯科；

   （2）俄罗斯工业基础雄厚，部门齐全，能源、冶金、机械、化工、航空航天、核工业等部门占据突出地位；美国是世界上发达的资本主义国家，军事工业和尖端技术工业处于世界领先地位；

   （3）俄罗斯工业基础雄厚，部门齐全，能源、冶金、机械、化工、航空航天、核工业等部门占据突出地位．轻工业相对薄弱，故俄罗斯需要大量从中国进口的商品是轻工业产品；

  （4）美国东北部地区地势平坦，土壤肥沃，水源充足，城市、人口密集，交通便利，这些都是发展农业的有利条件．

故答案为：

（1）摩尔曼斯克；圣弗朗西斯科；（2）核；军事；（3）C；（4）地势平坦，土壤肥沃，水源充足；城市、人口密集，交通便利．

　

27．阅读图文资料，回答下列问题．

 材料一  莫斯科时间2015年5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念卫国战争胜利70周年，国家主席习近平和来自世界约20个国家和地区及国际组织领导人出席红场阅兵仪式． 中国、印度、独联体国家等的方队也参加了阅兵．

材料二  俄罗斯与印度简图

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）红场是俄罗斯的著名广场，位于首都莫斯科市中心，它位于　东欧　平原上．

（2）从图中可看出，俄罗斯和印度各有一条重要的地理纬线穿过，但两国所处的温度带却大不相同，试分析说明原因．

（3）印度是典型的热带季风气候分布区，一年之中有旱季和雨季之分，每年6一9月盛行　a西南　季风（填箭头代号a或b及风向名称），降水丰沛，为雨季．

（4）俄罗斯和印度在工业分布上的相同点是　靠近原料产地　．A是　乌拉尔　工业区．

（5）近年来，印度的软件产业令世界瞩目，其中　D班加罗尔　 （填字母及名称）是印度的软件产业中心，被称为印度的“硅谷”．

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】俄罗斯地势东高西低，地形以平原和高原为主，其中平原约占全国总面积的70%．俄罗斯矿产资源丰富，工业主要分布在矿产资源丰富的地方．

印度是南亚面积最大的国家，人口居世界第二位；地形区的分布特点是从南到北，由喜马拉雅山脉、恒河平原和德干高原三大地形区组成；加尔各答是印度的麻纺织工业中心，计算机信息软件中心是班加罗尔．

【解答】解：读图可知，（1）红场是俄罗斯的著名广场，位于首都莫斯科市中心，它位于东欧平原上．（2）从图中可看出，俄罗斯北部有北极圈穿过，领土大部分位于中高纬度，热量带以北温带为主，小部分处 在寒带；印度北部有北回归线穿过，领土大部分位于低纬度，热量带以热带、亚热带（或北 温带）为主．（3）印度是典型的热带季风气候分布区，一年之中有旱季和雨季之分，每年6一9月盛行a西南季风，降水丰沛，为雨季，10月一次年5月盛行来自亚欧大陆的东北季风，降水少，为旱季．（4）俄罗斯和印度都是资源大国．在工业分布上的相同点是都靠近原料产地，为资源型工业．A是乌拉尔工业区．（5）近年来，印度的软件产业令世界瞩目，其中D班加罗尔是印度的软件产业中心，被称为印度的“硅谷”．

故答案为：

（1）东欧；

（2）俄罗斯北部有北极圈穿过，领土大部分位于中高纬度，热量带以北温带为主，小部分处 在寒带；印度北部有北回归线穿过，领土大部分位于低纬度，热量带以热带、亚热带（或北 温带）为主．

（3）a西南； 

（4）靠近原料产地；乌拉尔； 

（5）D班加罗尔．

　

28．读巴西和印度两个“金砖国家”的简图，回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）填出图中字母代表的地理事物名称

河流：A　亚马孙河　，B　恒河　．

城市：C　圣保罗　，D　班加罗尔　．

（2）巴西利亚位于新德里　西南　方向，当新德里高温多雨时，巴西利亚的气候特征是　高温少雨　．

（3）印度北部经常发生地震，而巴西很少有地震发生．请用板块构造学说分别解释其成因．

（4）1960年巴西政府将首都从里约热内卢迁到巴西高原上的新城市﹣巴西利亚，请分析迁都的原因．

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】巴西位于南半球，印度位于北半球，都为发展中国家．

【解答】解：（1）读图可得，河流：A是亚马孙河，B是恒河．城市：C圣保罗，D是班加罗尔．

（2）巴西利亚位于新德里西南方向，巴西位于南半球，印度位于北半球，当新德里高温多雨时，巴西利亚的气候特征是高温少雨．

（3）印度北部位于亚欧板块与印度洋板块交界处，地壳活跃，经常发生地震，而巴西位于美洲板块内部，地壳稳定，很少有地震发生．

（4）为加快内地的开发建设，1960年巴西政府将首都从里约热内卢迁到巴西高原上的新城市﹣巴西利亚，巴西利亚位于高原上，气候凉爽宜人，环境优美．

故答案为：（1）亚马孙河；恒河；圣保罗；班加罗尔；（2）西南；高温少雨；（3）印度北部位于亚欧板块与印度洋板块交界处，地壳活跃，而巴西位于美洲板块内部，地壳稳定；（4）为加快内地的开发建设；巴西利亚位于高原上，气候凉爽宜人，环境优美．
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